

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 17 de Diciembre de 1921

Núm. 3.869

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El proyecto de ordenación bancaria

No se explica, como no sea juzgándola con criterio pesimista, la oposición sistemática de que ha sido objeto el proyecto de ley de Ordenación bancaria que presentó a las Cortes el señor Cambó. Con criterio pesimista se comprende perfectamente que se erice de obstáculos y se llene de dificultades el camino del Gobierno. Los revolucionarios esperan poder triunfar cuando España sea un montón de ruinas.

Sin juzgar la oposición con ese criterio, no se explica. Y no se explica, porque, según informes que considero muy autorizados, el proyecto del señor Cambó favorece al Estado, beneficia al Banco de España e instituye un régimen del que granjeará honestos, pero muy cuantiosos provechos, la banca privada. Y si el Estado, el Banco de España y la banca particular obtienen beneficios, ¿en nombre de qué interés se ha combatido con tanta persistencia el proyecto del señor Cambó?

Esa es la incógnita. En el mundo parlamentario nadie se mueve, o poquísimo, se mueven sin que les empuje algún interés. Los que no están en el secreto, o quienes no conocen a estos personajes y personajillos de la política, no saben que aquí todo se cotiza, y que, con rodeos o sin ellos, las manos se dirigen al cajón del pan. ¿Qué cajón es éste?

El proyecto que tanto se ha discutido beneficia, en verdad, lo repetimos, al Estado, al Banco de España, y a la banca privada; pero no favorece e perjudica a los Bancos extranjeros; y algunos de estos Bancos extranjeros, si no todos, tienen consejeros españoles retribuidos, que son políticos o enchufan por sus negocios con los políticos, y por esto se han pronunciado largos y fatigosos discursos, y se multiplicaron las intervenciones, y se devanaron los sesos para que crecieran las dificultades, siempre con la esperanza de que se produjera una borrasca parlamentaria que echara a pique el proyecto.

Miguel Pañalor

Madrid, Diciembre de 1921.

(DE NUESTRA COLABORACION)

Una joya literaria

Solaces de un estudiante, por el P. Luis Coloma, S. J.—Bruno del Amo, editor, Madrid.

No habrá persona devota de las Bellas Letras, aun cuando posea mediano gusto literario que no dé las gracias al celoso editor por haber publicado la segunda edición de la interesante y preciosa novella citada, fruto del grande ingenio del P. Coloma, cuando éste era mozo de unos veinte años.

Sabido es que las primeras producciones del célebre escritor jerezano fueron varias novelas, entre ellas, *Solaces de un estudiante*, que publicó el benemérito editor don Antonio Pérez Durull en la Biblioteca de la familia cristiana, allá, por los años de 1870, por recomendación de Fenán Caballero; muchos años después enseñaba el buen editor, con noble orgullo, la carta recomendatoria de doña Cecilia, ponderando, como uno de los gloriosos títulos de su casa editorial, la publicación de los *Solaces*. También es de aquella primera época *Juan Miseria*, que luego reapareció reformado, y otras obritas que se divulgaron en forma de folleto en varios periódicos católicos.

Son los *Solaces de un estudiante* una obrita que encanta y enamora al lector. El fondo es irreprochable en ideas y sentimientos; el diálogo corre suelto y ligero y con toda naturalidad y sencillez; y el estilo es modelo de limpieza y corrección, esmaltando a trechos el insinuante relato de gracias y donaires que, saborea dulcemente aun el más distraído lector.

Cuanto escribió el P. Coloma, aunque le escribiera mozuelo todavía, es oro puro y acendrado, preciada riqueza literaria en el meollo y en la corteza. Vayan pronto esos *Solaces* a servir de solas provechosísimas, no sólo a estudiantes, como reza el título, sino a literatos formales y a cuantos tengan afición, poca o mucha, a las Bellas Letras.

J. I. V.

La campaña de Marruecos

Religión y Patria

¿Un nuevo mártir?

A título de información publicamos los siguientes fragmentos de una carta que leemos en un colega de San Sebastián:

«Señor director de «La Constancia»: Muy señor mío de mi distinguida consideración:

He leído, profundamente conmovido, el breve relato que el periódico católico de su digna dirección hace, bajo el epígrafe «Un mártir», de la muerte sufrida por la fe de un soldado del Ejército español que cayó prisionero en la zona de Melilla en la horrible catástrofe que allí sufrimos en el pasado mes de Julio.

El periódico de usted se ha adelantado a calificar muy justamente de mártir a ese héroe, porque lo es en verdad. Cuando el moro que le tenía prisionero le invitaba, con amenazas de muerte, a hacerse mahometano, él se negaba a ello haciendo la señal de la cruz, dice el relato; y viendo el moro que sus amenazas no hacían mella alguna en el ánimo del soldado y que éste persistía en confesar su fe, primero le corta las manos y después le mata.

Es, pues, claro y evidente que sufrió la muerte por causa de la fe de Jesucristo.

Entiendo que es caso éste en que evidentemente proceda que se abra la previa información para comprobar si efectivamente, como refieren sus compañeros, la muerte de ese soldado fué por causa de la fe, para, en caso afirmativo, incoar la causa de su beatificación y elevar desde los impíos campos africanos, donde tan nobles hijos de España han muerto víctimas de la traición y de la feroz barbarie, de un pueblo que hace siglos fué declarado fuera del derecho de gentes, a los altares de nuestros templos, para que allí reciba el culto a que se ha hecho acreedor.

Todos debemos interesarnos en esta causa; primero, porque es voluntad de Dios Nuestro Señor que sean honrados y glorificados todos aquellos que han derramado su sangre por amor a Nuestro Señor Jesucristo; segundo, porque nuestra sociedad, esta sociedad del siglo XX, medio, por no decir enteramente pagana, entregada a las groserías de una sensualidad degradante que no reconoce otros valores que los que se cotizan en Bolsa y se admiten en el tráfico mercantil, está muy necesitada de que se pongan ante sus ojos estos admirables ejemplos de valor moral, de fortaleza, de abnegación, de heroísmo cristiano, para que le recuerden que el hombre tiene destinos más altos que los que le asigna la civilización moderna materialista y atea, y tercero por que es providencia sapientísima de Dios Nuestro Señor que nunca falten en su Iglesia estas pruebas de su divinidad, que sumistran los mártires con su testimonio emitido en medio de los mayores tormentos y sellado con su sangre, y deber nuestro es recoger cuidadosamente todos estos testimonios y los sufrimientos de los que sucumbieron en el martirio, para poner de realce aquella continuidad jamás interrumpida desde los orígenes mismos del Cristianismo.

Y no ha de ser el mismo Ejército, el menos interesado en trabajar para sí así procede, sean decretados los honores más altos que puedan tributarse al humilde soldado raso, que vistiendo el honroso uniforme del Ejército español, formó en uno de sus regimientos.—*Un sacerdote.*

Una estampa de la Venerable Madre Sacramento

Reproducimos de un estimado colega «La Tradición Navarra» la siguiente interesante relación:

«De Melilla nos llega una carta que si no trata de combates, porque el soldado que la firma solo está atento a las órdenes de sus jefes sin que le quede tiempo para analizar ni discutir, nos trae en

cambio, brisas de fé que son rocío gratísimo al alma.

Se trata de un caso que, aun acogido con las naturales reservas, demuestra que en nuestros soldados vive la esperanza en Dios y a El acuden y a El le piden por intercesión de sus santos.

Era un soldado valenciano que habiendo asistido a todos los combates desde los primeros días de Agosto ha llegado a Noviembre sin un rasguño, cuya suerte se comentaba en un corrillo de paisanos.

Preguntado el afortunado soldado, éste se mostró tan confiado en el resultado final que causó la admiración de sus oyentes.

—El mejor día me lo dirás.
—En el Seb't cayeron cuantos me rodeaban, y en las operaciones del Gurugú, y en Segangan, de toda la compañía, solo resulté ileso.

—Ya verás.
—Mientras no me falte mi compañero... Y el soldado sacó una estampita de la Madre Sacramento, fundadora del Instituto de Religiosas Adoratrices.

Aunque en general el movimiento del grupo fué de piedad, no faltó un gracioso que se burlara del precioso talismán y quisiera arrebatárselo, comenzando a forcejear, acabando por romper la estampita en dos pedazos.

Tocaron llamada y se deshizo el grupo, yendo cada uno a ocupar su puesto en las filas.

Distribuido el servicio, correspondió ir a una avanzada al dueño de la estampa, el que una vez en su puesto recordó el incidente, lamentando el destrozo de la imagen de la Madre Sacramento, y el echó mano al pecho donde había guardado el pedazo que logró retener; pero su alegría fué grande al convencerse de que la estampa estaba intacta.

Una vez relevado, llegó al Cuerpo de guardia, donde también estaba el amigo que intentó arrebatárselo el tesoro de su fé y comenzó a burlarse.

—¿Que estás diciendo?
—Que al fin te quedaste con las ganas de romper la estampa.

—¡Claro! Porque me la quedé entera.

—Me la quedé yo.
—Mírala, enterita.

—¡Como ésta! También entera.
Cuantos presenciaron lo ocurrido aseguran que la estampa se rompió, y ante la duplicidad de la imagen creen con toda el alma ver un milagro y en todos se ha despertado el deseo de poseer el talismán que puede librarlos de las consecuencias de la guerra.

—Sin que acertemos a explicarnos el hecho, sin dar como cierto el milagro, nos alegra que la fé viva en nuestros soldados, hijos de aquellos que con la fé y la bravura dominaron al mundo.
Repetimos con Pio IX: Otra vez vuelve el soldado a creer; otra vez se salvará España.—*Callcoto.*

Unión Protectora Mercantil

Se avisa a los señores Socios de la Unión Protectora Mercantil, que por cualquier causa no hubieran recogido su participación de lotería, que podrán hacerlo en conserjería hasta el día 19 del corriente a las 10 de la noche, advirtiéndose que pasada dicha fecha, la Sociedad dispondrá de ellas no habiendo lugar a reclamación por parte del interesado.
Palma 15 de Diciembre de 1921.

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros Riera & C.^a S. C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13—Teléfono 54.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono 16.

Solares en venta

Cerca de la línea del tranvía del Arenal por la cantidad de cinco y diez pesetas mensuales, podrán adquirir solares próximos a la Colonia Riuterd (Bonavista) y de C'an Pastilla. Para informes en C'an Pastilla y en el domicilio del vendedor en Son Alegre.

VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

Lámpara Egmar A. E. G.

No tiene rival, es la más resistente. Pídase a los instaladores y revendedores, y a

A. E. G.—Ibérica de Electricidad, Aragón, 285

DELEGACION PARA BALEARES—CONQUISTADOR, 7

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS con Mantecado
CONFORTABLES HABITACIONES

La Casa Buades

TRASLADA su BAZAR de la calle de Colón 33, al nuevo y espacioso local de la Plaza de Antonio Maura, 2. Con este motivo ha iniciado una GRAN REBAJA DE PRECIOS por exceso de existencias. :- :- :-

Sección informativa

La Casa-Hospicio de Sineu

Se nos solicita la publicación de lo siguiente:

«Continuación de los donativos recibidos para la nueva Casa-Hospicio de Sineu:

Suma anterior, 51.021. M. I. señor don Jaime Espases, Presbítero y Canónigo de la Catedral de Córdoba, 25; señor don Miguel Sampol, Abogado y Escribano del Juzgado de Inca, 10; don Francisco Jordá Jaume, propietario, 10; un vecino de Petra, 2. Suma y continuada, 51.068.

Nota.—El señor Director de la Casa-Hospicio de esta villa Rdo. don Luis Crespi, acaba de recibir del Excmo. señor Silió, Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, una muy atenta carta en la que con sumo gusto le comunica la concesión de una Biblioteca Popular, colección de libros y otra colección de vaciados, para el Hospital-Hospicio de esta localidad; remitiendo al efecto al laborioso señor Director los resguardos correspondientes firmados por el lmo. señor Director General de Bellas Artes, a fin de poder recoger cuanto antes los expresados objetos por sí o por persona debidamente autorizada.

En breve, Dios mediante, se empezarán las obras de derribo del viejo Hospicio (conservándose el portal-principal) para convertir el solar en jardín y ensanche de la calle que da a la nueva Casa-Hospicio. Es ésta una reforma indispensable, porque será como el complemento del nuevo centro benéfico que se ha levantado».

El Ayuntamiento acordó entregar a cada uno de los soldados de esta villa enviados a Melilla, la cantidad de veinte y cinco pesetas.

Sineu, 15 de Diciembre.

La Brigada Sanitaria

Una circular del Gobernador

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del Sr. Gobernador civil:

«Para el cumplimiento de las Reales órdenes de 28 de Julio y 5 Septiembre últimos, referentes a la creación de la Brigada Sanitaria provincial, convoco por la presente a los Sres. Alcaldes, a una reunión en este Gobierno civil el sábado 24 del actual a las once de su mañana, para acordar definitivamente los extremos referentes a la consignación del tanto por ciento con que han de contribuir cada pueblo, e incluir en sus respectivos presupuestos ordinarios para el siguiente ejercicio las cantidades que se acuerden al objeto indicado.

Además se podrán tomar los acuerdos previos que se juzguen indispensables

para el mejor cumplimiento del servicio, teniendo presente que los trabajos económicos de organización de la referida Brigada deben quedar ultimados antes del 1.º de Enero próximo.

Dado el verdadero interés que reviste para la provincia este servicio, me prometo de los Sres. Alcaldes que asistirán a dicha reunión.

Palma, 14 de Diciembre de 1921.—El Gobernador, Pedro Llosas.

Un bastón de mando

Suscripción popular, sin matiz político, para obsequiar al actual Alcalde de Palma por su acertada gestión al frente de la Alcaldía.

Suma anterior 498'15. ptas. Nicolás Magraner García 5 pesetas, José Mas Torres 5, Matías Serra 1, Alejo Bosch 2, Antonio Pujol 0'50, Juan Oliver Rullán 1, Federico C. Alabern 2, Pablo Cavaller 10, Pablo Cavaller Llobet 10, Guillermo Cavaller 10, José Cavaller 10, Juan Bergamo 2, José Sendra 0'25, Antonio Torres Riuterd 0'50, José Oliver 1, José Bauzá 1, Arnaldo Garau 1, Poncio Lanuza 0'50, Ignacio Roca 5, Ramón Martínez 1, Antonio Vives 2, Juan Baile 0'25, Matías Alemany 1, Juan Deyá 2, Bartolomé Bannaser 2, Sebastián Feliu 5, Rafael Bletes 5, Juan Lladó Simó 5, Jaime Mulet 2, Bartolomé Miralles Catany 0'25, Miguel Martorell Bauzá 2, Antonio Gazá 1, Ramón Prats 0'25, M. E. 2, Joaquín Cheza 1, Jaime Ignacio Salom Vilalonga 5, Bartolomé Pizá Cañellas 5, Antonio Moreno 0'50, Francisco Mateu Muntaner 1, Gabriel Mas 1, Andrés Bordo 1, Gaspar Aguiló 1, Pedro Ferrer Balaguer 5, Antonio Marroig 10, José Cardell 10, José María Junet 5, Bartolomé Mir Calafell 2, Sebastián Bannaser 1, Sebastián Pons 1, Jerónimo Estades 10, José Cladera 2, Nadal Comas 25, Francisco Salas 5, Bartolomé Bestard 5, Gabriel Vidal Ros 5, José Vidal Ros 5, Juan Vidal Ros 5, Antonio Balaguer 2, Gabriel Camps 1, José Vich 25, Francisco Oliver Florit 5, Juan Comas Comas 5, Manuel Iglesias 1, Pascual Maroto 0'50, Claydio Pomar 5, Francisco Aguiló Cortés 5, Bartolomé Cortés Aguiló 5, Bartolomé Terrades 1.

Suma y seguirá 773'40.

Vida deportiva

De foot-ball.—Partido internacional Portugal-España

El próximo domingo día 18 se celebrará en Madrid un encuentro entre los «teams» nacionales de Portugal y España.

El partido ha despertado gran interés entre los deportistas que se interesan por el movimiento futbolístico internacional y entre todos los amantes del deporte.

Una visita al Hospital provincial

La denuncia del concejal señor Pou.—¿Cómo no se transmite a la Diputación?—Una visita de los periodistas al Hospital: la limpieza es esmerada; los servicios están atendidos y cada día mejoran

Nuestros lectores están enterados, por la reseña que publicamos el martes, de que en la última sesión del Ayuntamiento hubo un concejal, don Fernando Pou, que formuló grave denuncia contra las pésimas condiciones que, a su entender, reúne el Hospital provincial.

El edil reformista se extendió en consideraciones sobre la impresión de asco, según dijo, que le produjo la visita. Como consecuencia de la denuncia, el Ayuntamiento tomó un acuerdo: que una comisión de concejales, presidida por el señor Alcalde, visitase al señor Presidente de la Diputación para transmitirle la denuncia y encarecerle que se procurara el mayor esmero en los servicios del Hospital.

No sabíamos más del asunto, cuando ayer recibimos atenta súplica del Presidente de la Diputación y de la Comisión provincial: que a las cuatro de la tarde nos dignáramos pasar al Hospital.

Allá fuimos, gustosísimos, redactores de los cuatro diarios locales, y nos recibieron, atentamente, el presidente accidental de la Diputación, señor Canet; el vice-presidente de la Comisión provincial, señor Sampol; dos miembros de la propia Comisión, los señores Morales y Feliu; el director del Hospital, señor Sampol, un médico-especialista del mismo Establecimiento, el señor Rover, y el Mayordomo de los establecimientos provinciales de beneficencia, Sr. Durán.

—Nos enteramos—nos dijeron los señores diputados—de la denuncia que en la última sesión municipal se formuló contra el Hospital, e inútilmente hemos estado aguardando cada mañana la acordada visita de la comisión de concejales. En vista de ello, hemos decidido suplicarles a Vdes. una visita al Hospital, para que, con toda imparcialidad, transmitan al público la impresión que les produzca.

«Es lo menos que podemos hacer ante lo que consideramos una injusticia: anhelamos que el público sepa que aquí se atiende al enfermo con todo cariño, con todo interés, en lo que ponemos todos, tanto los diputados como todo el personal del Establecimiento—el cuerpo médico, con su digno director a la cabeza, religiosas y servidores—, el mayor cuidado».

Empezamos la visita, que hacemos con toda minuciosidad: dura más de hora y media.

No vamos a detallar la visita. Inveritáramos en ello largas columnas. El director, señor Sampol y Vidal, nos va indicando las salas; una anciana religiosa, todo bondad, nos hace fijar en los detalles.

Hay muchas, muchísimas salas para enfermos, según el sexo, y, aun dentro de cada uno de éstos, para ciertas enfermedades: salas generales, de oleados, de ojos, de garganta, de cirugía, de tuberculosos, de viruela, de otras enfermedades infecciosas, fumadores, etc. etc.

En todas las salas, en todos los departamentos hay ventilación extraordinaria, casi excesiva, si cabe. En todos los detalles se observa el escrupuloso cuidado de la femmina mano de la virtuosa religiosa, que se desvive por atender a todo.

El Director y la anciana monja se detienen ante los enfermos en cuyos rostros asoma la sonrisa del agradecimiento.

El Hospital va mejorando cada día: se le moderniza, se construyen nuevas salas, procurando dotarlas de los más modernos elementos. Ahora se construye una nueva sala de cirugía: así habrá una para hombres y otra para mujeres. El color dominante en todas las dependencias es el blanco, el que más se presta a la limpieza. Junto al antiguo jardín del Manicomio de mujeres, se construirán los dispensarios de las especialidades: el de los ojos, a cargo del señor del señor Rover, está terminado.

—¿Y todo—se preguntará la gente—es admirable, inmejorable?

No. Deja algo que desear lo que no depende de los diputados, ni de los médicos, ni de las religiosas, ni de los servidores: el local. Este no responde a lo que debe ser un hospital moderno, de pabellones, rodeados de jardines. Pero, hay que situarse dentro de la realidad: se ha sacado y se va sacando del local todo el partido posible: más no se puede. Y, no obstante este defecto, que, repetimos, no depende de los hombres, resulta un hospital mucho, muchísimo mejor que los de la mayoría de España.

Hay en todos los departamentos alumbrado mixto: de gas y de electricidad. Vamos recorriendo salas y más salas: las de distinguidos, cocina, despensas, ropero, baños, de hidroterapia, farmacia, oratorio para los enfermos, etc. etc. En todas partes sorprendemos a las religio-

sas, preparando la comida, desinfectando instrumental, asistiendo a los enfermos, preparando gases, etc. etc.

La impresión que hemos sacado es satisfactoria. La más escrupulosa limpieza se observa por doquiera en ese inmenso edificio, donde hay 240 hospitalizados. En todo se nota el mayor orden. Cada cual sabe su cometido, y está en su puesto, a pesar de que se trate—y denota que así es la sorpresa que se llevan religiosas y servidores—de una visita inesperada. Todos los servicios están atendidísimos.

Hay un dato muy expresivo; la mortalidad en el Hospital es insignificante, casi no existe.

Al acabar la visita, mientras los diputados nos encarecen expongamos desde el periódico la impresión que nos ha producido la visita, estechamos la mano, felicitándole, al director del Hospital, señor Sampol. Esta felicitación, que ya también dirigida a esas virtuosas religiosas que dedican su vida a hacer bien al prójimo, sintetiza nuestra impresión.

Aprovechando la ocasión de estar con los periodistas, los diligentes diputados, que dan pruebas del interés que les inspira el pobre asilado, nos invitan a visitar los demás establecimientos de beneficencia: hoy visitaremos el Manicomio.

Servicios de la Benemérita

Una agresión en Mancor.—Riña entre hermanos.—Por supesta sustracción. Denuncia

En Selva, en la mina «San Luis», donde trabajaba, ha sido detenido por la Benemérita un sujeto de 47 años de edad, vecino de Mancor, por haber agredido en la noche del domingo último, en ocasión de hallarse en la Sociedad «Amparo Mancorense», de dicho pueblito, sin mediar palabra ni discusión, a su vecino Antonio Mora Martorell, de 28 años, a quien dió fuerte silletazo, produciéndole una herida en la región parietal media, que fué calificada de pronóstico reservado por el médico D. Antonio Riera Bauzá.

El agresor fué puesto bajo la acción judicial.

—Hace algunos días, en Calviá, se registró una riña entre dos hermanos, quienes, como consecuencia de tal hecho, han sido denunciados al Juzgado.

Los contendientes se agredieron mutuamente, resultando con heridas.

—En Mancor, un vecino cobró crecida cantidad, como producto de la venta de unos cerdos. El único pago que aquél realizó con dicho dinero, según ha declarado, fué de una pequeña cuenta, por la que se creyó entregar un billete de 50 pesetas. Al día siguiente, en que se proponía realizar nuevos pagos, se encontró con que el billete de Banco que le faltaba no era de 50 pesetas, sino de 500: fué entonces a ver a quién había pagado el día anterior, el cual se negó a enseñarle el billete que le entregó.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, ésta lo ha denunciado al Juzgado.

—Por la Benemérita del puesto de Esporlas ha sido denunciado un sujeto por infracción del Reglamento de carreteras.

Del Gobierno civil

Visita
El Gobernador civil, señor Llosas, recibió ayer la visita del señor Alcalde de Felanitx, quien, después de saludarle, le invitó para visitar aquella ciudad. El señor Gobernador agradeció la visita y la invitación, ofreciendo visitar Felanitx más adelante, cuando se lo permitan sus ocupaciones.

Excursión
Mañana, como ya dijimos, el señor Gobernador realizará una excursión a Sóller, invitado por el exdiputado a Cortes don Jerónimo Estades. Debido a ello, no podrá asistir, contra sus deseos, a la conferencia que el P. Rodés dará mañana en el Teatro Principal: ayer dirigió una carta al ilustre conferenciante excusando su asistencia al acto.

El señor Llosas marchará en el tren de las once y media y regresará en el de la noche.

Junta de Reformas Sociales

En el Consistorio se reunió anteaer la Junta local de Reformas Sociales de este municipio a fin de celebrar sesión ordinaria, bajo la presidencia de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Jaime Bonnin, don Antonio A. Palmer, don Jaime Simonet, don Pascual Más, don Gregorio Riera, don Gabriel Bosch y el delegado de Estadística del I. de R. S.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

De conformidad con el informe de la Comisión Inspector, se acordó apercibir a los dueños de varios establecimientos por haber infringido la ley del Descanso dominical, y multar otros por igual falta.

El Sr. Mas se interesó para que se

diera exacto cumplimiento al requisito de llenar los Interrogatorios referentes a las huelgas ocurridas en el término municipal.

El Sr. Presidente dijo que si no se cumplía dicho requisito era debido a que de un año a esta parte no se comunicaba a la Junta ninguna declaración de huelga y que por tanto se carecía de datos para la diligenciación de los referidos interrogatorios, y al efecto propuso que se contestara al Instituto de Reformas Sociales, que debido a la expuesta no cumplía la Junta con el precepto de llenar los repetidos interrogatorios.

Después de intervenir en dicho asunto los señores de Eguía y Agustín Palmer se acordó lo propuesto por la Presidencia.

A propuesta del Sr. Mas se acordó también comunicar al Sr. Gobernador, que la Junta no considera legal huelga alguna que no se le haya comunicado con el tiempo de antelación que marca la ley correspondiente.

Y se levantó la sesión.

Para nuestros soldados

Cunde la idea de remesar buen número de paquetes a Melilla para nuestros soldados aprovechando la circunstancia de hacer un viaje a aquella zona el vapor «Mallorca».

La Compañía de los Ferrocarriles, deseando dar toda clase de facilidades a los que persiguen tan caritativo homenaje, ha dispuesto que desde hoy se admitan en todas las estaciones paquetes para el aguinaldo del soldado en Africa, los que serán transportados gratuitamente.

De modo que las familias, con sólo presentar el paquete en la estación del pueblo donde residan y sin molestia de otra clase, saben que el obsequio llegará a manos del destinatario.

Cuidan del envío en Palma para los artilleros la Comandancia y las señoritas Feliu, Marina, 52.

Los paquetes han de entregarse antes del 20.

El próximo lunes se celebrará, en el Teatro Principal, una función a beneficio del Aguinaldo del soldado. Además de una comedia, se representará un sainete escrito por un teniente de Infantería. La banda del Regimiento de Palma amenizará el espectáculo.

Notas de sociedad

De viaje
Ayer salieron para Barcelona, a bordo del «Jaime II», don Ignacio Padró, don Luis Casals, don José Torres, don Ldefonso López, don Antonio Pons, don Carlos Escotto, don Bartolomé Ferrá y señora, don Julio Alonso, don Miguel Singala y don Damián Cardell.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el señor Marqués del Amparo, el Director de la Compañía de Electricidad «La Palma de Mallorca» don Alberto Parrotes, el Bibliotecario don Miguel R. Ferrá y el Administrador de la Aduana señor Alabern.

Igualmente ha llegado el diputado a Cortes don José Socías, quien regresa de Madrid.

También han llegado don José Gutiérrez, don Juan Carrió, don Bartolomé Company, don Miguel Ripoll y señora, don Andrés Piá y señora, don Ramón Martínez, don Bartolomé Gumbau, don Antonio Vélez, don Jaime Moragues y don Antonio Soler.

Sincope

Ayer, mientras transitaba por la calle de Palacio, fué acometido de fuerte síncope, que le privó de los sentidos, nuestro particular amigo el exdiputado provincial don Rafael Moll, Representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos. El señor Moll fué inmediatamente auxiliado por varios transeúntes, quienes lo trasladaron a las oficinas de la Tabacalera, instaladas en el edificio del «Crédito Balear», y más tarde, cuando hubo sido asistido por los médicos, fué conducido, en auto, a su domicilio.

El señor Moll—a quien deseamos pronto y total restablecimiento—se encuentra en estado satisfactorio.

Los tranvías eléctricos

En los talleres de la C.ª General de Tranvías Eléctricos, se está montando con toda actividad a los nuevos coches adquiridos, los equipos eléctricos y demás detalles para que en breve puedan prestar servicio.

Los coches de que se trata son idénticos a los que tenía la compañía, son en número de diez, mas otros diez que adquirió de la compañía de Barcelona, de modelo algo distinto, son 20 los coches nuevos de los que dispondrá en breve la compañía, que sumados a los 19 de que ya se disponía formarán un total de 39 coches motores y ocho jardineras.

Tiene encargadas también la compañía a los talleres Cardé y Escorialza de Zaragoza otras diez jardineras tipo moderno y elegante propias para verano, las que se inaugurarán probablemente en mayo próximo.

Una vez terminada la construcción del ramal de Génova, se procederá al

tendido de vía de la Rambla a la calle de Hornabeguer por el Instituto, cuya construcción se llevará a cabo en pocas semanas.

Una vez terminado dicho ramal e inaugurado el de Génova, se empezará el tendido de vía por el nuevo ramal de Palma a La Soledad, cuya inauguración desea la compañía tenga lugar antes de la próxima primavera.

Noticias militares

Documentación.—Se dispone les sean expedidos pases por duplicado por haber sufrido extravío los que poseían a los reclutas Miguel Homs Servera y Gabriel Castañer Colom, de Artá y Solter, respectivamente.

Del mar

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Para dicho punto salió anoche el vapor «Rey Jaime II».

Ayer tarde regresó de Cabrera el vapor «La Ciudad de Palma».

Este mediodía debe salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Anoche salió para Mahón el vapor «Jorge Juan».

Mañana es esperado el vapor «Isleño», procedente de Ibiza y escalas.

De Mahón es esperado el «Jorge Juan».

Para Barcelona saldrá mañana el vapor «Rey Jaime I».

La Obra de la Entronización

El primer día de Triduo en la Catedral. Anoche, como ya dijimos, empezó, en la Catedral Basílica, el Triduo en honor al Sagrado Corazón de Jesús.

La concurrencia fué numerosísima, como en las noches más concurridas de predicación cuaresmal.

A las seis y tres cuartos, se rezó el Rosario, y, después de la Exposición del Santísimo, que hizo el Rdo. don José Palou, Vicario, predicó el P. Baradat.

Terminado el sermón, se efectuó la Reserva, oficiando el M. I. Sr. D. Martín Llobera, Maestrescuela.

Conferencia a las niñas

Esta mañana, el P. Baradat ha dado la anunciada conferencia, en la iglesia de San Francisco, a los colegios de niñas establecidos en esta ciudad, asistiendo gran número de ellas.

La conferencia mañana para hombres en el Círculo de Obreros Católicos

Promete ser interesantísima la conferencia que a las nueve de la noche dará, mañana, el P. Baradat, en el Círculo de Obreros Católicos para hombres, a la que asistirán las Autoridades.

He ahí el sumario que no puede ser más sugestivo:

I.—¿Qué es la cuestión social?
Un cuadro que vale por muchos discursos.

Base y punto de partida.
El Desconocido.

Una injusticia y una realidad.
II.—Plagio y adulteración de tres conceptos cristianos.

¿Qué se hace en nombre de la libertad?

Lema de un gobernante modelo.
La igualdad de los modernos redentores. Hechos sugestivos.

¿Dónde está la única democracia?
Fraternidad irrisoria.

«Para eso somos patronos».

III.—Tres títulos de nobleza:
La pobreza, el trabajo y el dolor.

Los tesoros de la Iglesia.
La elocuencia de los hechos.

Contra hechos no caben argumentos.

El Presidente del Círculo de Obreros Católicos, D. José Sabater, nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«No disponiendo del tiempo necesario para avisar personalmente a todos los señores socios del Círculo, se les invita, por medio de la prensa local a la Conferencia que sólo para hombres dará el próximo domingo, día 18, a las nueve de la noche, en el salón teatro del Círculo, el Rdo. P. José de Calasanz Baradat de los S. S. C. C.»

Para esta noche

En la Catedral Basílica, segundo día de Triduo, a las seis y tres cuartos.

Para mañana

A las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general, con plática, en la Catedral Basílica, a la que se desea concurren principalmente las familias que tienen entronizado el Corazón de Jesús.

A las tres de la tarde, conferencia a los señores seminaristas por el P. Baradat.

A las cuatro y media, otra conferencia, a las obreras, en el Convento de María Reparadora.

A las seis y tres cuartos, último día de Triduo en la Catedral Basílica.

La conferencia para Sacerdotes

La conferencia que el P. Baradat debía dirigir a los señores sacerdotes, en el Seminario, el lunes a las siete de la noche, se trasladó al martes, a la misma hora y en el mismo sitio.

Sermón en San Jaime

El lunes, por la noche, en la iglesia

de San Jaime, la Liga de la modestia cristiana celebrará solemne función en la cual predicará el P. Baradat.

Ordenes Sagrados

El Rdo. señor Obispo de esta diócesis ayer y hoy ha conferido Ordenes Sagrados y lo propio hará mañana.

Hoy ha conferido, en la Catedral, los ordenes mayores, celebrando Misa de Pontifical.

SUETOS Y NOTICIAS

Minas

Don Antonio Riera Riera ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de registro de veinticinco pertenencias de mineral lignito con el título de «Santa Bárbara» en el paraje nombrado San Lluís, del término municipal de Manacor.

Asistidos

En la casa de socorro del Ayuntamiento han sido asistidos:

Gregorio Company, de 27 años, de heridas incisivas en los dedos de la mano izquierda, producidas estando trabajando; Antonio Torres, de 21 años, de una herida contusa en la muñeca izquierda, y un rasguño en la ceja izquierda, efectos de una caída; y Antonio Cabot, de 17 años, de una herida incisa en un dedo de la mano izquierda, producida con un formón estando trabajando.

Cátedra vacante

Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Mahón la plaza de Profesor especial de la asignatura de Lengua francesa, que ha de proveerse por concurso.

Pueden optar al concurso los Profesores especiales de Idiomas de las Escuelas Normales de Artes e Industrias o de Comercio; dotándose la referida vacante con el sueldo o gratificación anual de 3 000 pesetas.

Advertencia

La Junta Directiva de las Hijas de la Concepción avisa a las asociadas, que la función que tenía que celebrarse a las seis de esta tarde en la citada Iglesia, empezará a las cinco y media, para que puedan asistir después al triduo de la Catedral, donde predica el P. Calasanz Baradat.

Directorio para 1922

Hoy se ha puesto a laventa, en la Librería de Guasp, el Directorio para 1922.

La Obra de las Tres Marías

El Rdo. señor Director y Junta de Consejo de la Obra de las Tres Marías recomiendan a las asociadas asistan a la Comunión general que se celebrará mañana en la Catedral, quedando suprimida la que mensualmente se verifica el tercer domingo en el Oratorio del Centro

Calendario

Hemos recibido un artístico calendario anunciador de la acreditada fábrica de chocolates de la viuda de Mateo Vidal.

El linfatismo es una debilidad congénita adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (humores blancos), etc. Compadecido al linfatismo por que es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir las tisis es cosa difícil, pero en cambio, es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que según atestiguan eminentes médicos es el más poderoso y eficaz 31 años de existo creciente. Fijarse si con tinta roja se lee en la etiqueta exterior Hipofosfiton Salud

LA BOHEME

Esta Opera acaba de ser publicada, completa, en una espléndida serie de nuevos discos GRAMOFONO, colocados en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magníficas novedades.

EL JAPON

Se desea

una casa amueblada para familia. Indicar precio, situación y condiciones. Razón: Plaza Santa Eulalia. Centro Anuncios.

ELIXIR

ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

É INTERESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)
Aterrizaje de un avión

En un campo inmediato a Gerona aterrizó un aeroplano en que viajaba el millonario yanqui Mr. Sharte.
Va pilotado por el jefe de aviación de la Casa Havilland y se propone visitar Barcelona, Madrid, Marruecos, Argelia; Italia, Grecia, Turquía, Rumanía, Hungría, Austria, y París, regresando a Londres, de donde procede.

El regreso de Martínez Anido

El Gobernador civil señor Martínez Anido que salió anoche de Madrid, apease del tren en Reus, desde donde se trasladó, en automovil, a Tarragona, para visitar a la familia de un conuado fallecido anteayer allí.
Esta mañana salieron varios policías a inspeccionar la línea, lo que hace creer que el señor Martínez Anido regresará mañana o, lo más tardar, el domingo, a Barcelona.

El cierre de las farmacias

Las Comisiones inspectoras de las cuatro zonas de esta Capital han elevado al Gobernador civil de la Provincia una razonada exposición declarando ineficaz el procedimiento de las multas para lograr que los farmacéuticos de Barcelona que se niegan a observar los turnos de guardia acordados por el Colegio, cumplan debidamente los preceptos de la Ley de 4 de Julio de 1918, en lo que se refiere al cierre de las Farmacias durante las horas que el mentado Colegio determine.

Vallés y Pujals regresará el lunes

El próximo lunes regresará de su viaje a Madrid el presidente de la Diputación Provincial señor Vallés y Pujals.

El aguinaldo a los empleados municipales

Continúa la agitación entre los empleados municipales por la resistencia que pone la mayoría del Ayuntamiento a darles aguinaldo.
Los empleados, más que aguinaldo, quieren que se les adelante parte de lo que el Ayuntamiento prometió cederles ante el encarecimiento de la vida.
Probablemente los empleados municipales volverán a exteriorizar su protesta el lunes próximo, día en que el Ayuntamiento debe celebrar sesión para tratar del referido asunto.

Los billetes de Navidad

Por informes que hemos recogido en la Delegación de Hacienda, este año lleva despachado la provincia de Barcelona bastantes más billetes del sorteo de Navidad que en 1920.

Solo una administración situada en las Ramblas lleva despachados billetes por valor de unas 500.000 pesetas.
El año anterior, el tanto por ciento que correspondió a la aludida administración por la venta de billetes del sorteo de Navidad, ascendió a 60.000 pesetas.

Palau Garí

Barcelona, 16 de Diciembre.

DESDE MADRID

Firma de Fomento

Madrid, 17 (1'00)

Nombramientos

El Ministro de Fomento ha sometido a la regia firma de un decreto nombrando Presidente del Consejo de Minería a don Adriano Contreras.

También firmó el Rey algunos nombramientos de Comendador de la Orden del Mérito Agrícola.

Igualmente firmó otro decreto aprobando el plan de estudios para la Escuela especial de Ingenieros de minas.

Política

Madrid 17 (5'30).

La labor de la Junta de aranceles

Firmada por el señor Pedregal y otros diputados, se ha presentado al Congreso una proposición incidental proponiendo se declare indispensable para terminar la labor de la Junta de aranceles que ésta se examine mediante amplio debate.

Otra incidental de Melquíades Alvares
El jefe de los reformistas, don Melquíades Alvares, insiste en su propósito de presentar una proposición incidental pidiendo, que antes de todo, se depuren las responsabilidades.
Parece que el jefe de los reformistas no opondrá dificultades al proyecto de recompensas.

La sesión del martes

Se cree que la sesión del martes en la Cámara popular, se reducirá al debate sobre Marruecos.

El señor Marfil pronunciará un discurso defendiendo a los militares de las acusaciones que les dirigió Indalecio Prieto.

Seguidamente el señor Maura leerá un real decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Manifestaciones del Conde de Coello

Madrid, 16 (16'00)

Martínez Anido, a Tarragona.—Las denuncias contra los farmacéuticos.
—La correspondencia de Marruecos.—El supuesto apresamiento de veleros contrabandistas en Marruecos.—Acuerdos revocados.

Los periodistas hemos hablado, esta mañana, como de ordinario, con el Ministro de la Gobernación, Sr. Conde de Coello de Portugal.

Este nos ha confirmado que el Gobernador civil de Barcelona, Sr. Martínez Anido, salió ayer precipitadamente para Tarragona, con motivo de haber fallecido un conuado suyo.

«Desde allí—ha seguido diciéndonos el Conde—, se trasladará a Barcelona». Refiriéndose luego a las denuncias formuladas en el Congreso por el señor Martínez del Villar contra los farmacéuticos, nos ha dicho que le parecían bien.

Nos ha añadido que se propone proceder con energía respecto de este asunto, pues sabe que algunos farmacéuticos han incurrido en responsabilidad penal.

También nos ha dicho: «El Director general de Correos y Telégrafos, Sr. Conde de Colom, me participa que ha marchado a Málaga un Inspector con 18 oficiales de Correos para asegurar los envíos de correspondencia a Marruecos.

Desde hoy, los trenes correos de Andalucía llevarán cinco vagones para la correspondencia».

El Ministro nos ha negado que él haya manifestado a ningún periodista ser cierta la noticia del supuesto apresamiento, en aguas de Alhucemas, por el cañonero «Bonifaz», de varios veleros contrabandistas franceses.

El Conde nos ha indicado que, respecto de este asunto, había preguntado al Ministro de Marina, quien tampoco sabía nada.

Por último, nos ha manifestado el Ministro: «El Ayuntamiento de Tenerife ha revocado todos los acuerdos de protesta que había adoptado contra la creación del Registro mercantil en Las Palmas».

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 17 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	67'50
Interior fin de mes.	60'00
Amortizable 5 por 100.	90'00
Amortizable 4 por 100.	85'00
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	274'00
Francos.	55'40
Libras.	28'32
Exterior.	82'90
Marcos.	3'45
Liras.	30'50
Dólares.	6'90
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 17 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	67'70
Amortizable 5 por 100.	90'20
Exterior.	85'00
Francos.	55'40
Libras.	28'45
Dólares.	6'86
Liras.	00'00
Suizos.	132'25
Marcos.	3'65
Coronas (Madrid)	0'27

Sesión del Congreso

Madrid, 17 (1'00)

Los productos de Canarias

A las tres y media de la tarde empieza la sesión en la Cámara popular.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

Se formulan diversos ruegos de carácter local.

Uno de ellos lo explica el señor Arroyo, diputado por Canarias.

Pide que se abran mercados, en la Península, para los productos de aquel archipiélago.

Le contesta el Ministro de Fomento, prometiéndole estudiar el ruego.

Los abusos de los farmacéuticos.—Martínez Villar continúa su interpe-

lación

El señor Martínez Villar reanuda su interpe-

lación sobre abusos de los farmacéuticos.

Lee voluminosos fajos de recetas servidas con sustancias adulteradas.

Protesta de la facilidad con que, en las farmacias, se vende morfina y cocaína, ocasionando una verdadera plaga especialmente en la juventud. Dice que am-

bas sustancias no debieran venderse sino mediante receta médica a fin de evitar el uso indebido de las mismas.

Asegura que el funcionamiento de la Sociedad de farmacéuticos es ilegal, por lo que el Gobierno debiera suprimirla.

Asegura que los Colegios oficiales de farmacéuticos, desviándose del fin por que fueron creados, se han convertido en centros revolucionarios y sindicalistas.

La ley modificando la de accidentes del trabajo.—Se aprueban algunas enmiendas

Terminada la interpe-

lación del señor Martínez Villar, se entra en la orden del día.

Se discute el proyecto de ley modificando la de accidentes del trabajo.

Los señores Guerra del Río, Sabarit y Portilla intervienen, presentando algunas enmiendas.

Les contestan el Ministro del Trabajo y los señores Jorro y Gascón Marín, estos de la comisión dictaminadora.

Después de alguna discusión, quedan aprobadas unas enmiendas y rechazadas otras.

Se termina la discusión del articulado pero no se aprueba definitivamente por escasez de diputados. Los que hay en la Cámara, no bastan para la votación nominal que han pedido los socialistas.

El contrabando y la defraudación.—Discusión de un proyecto de ley

Luego se discute otro proyecto de ley, según el cual, se modifica la ley penal y procesal en materia de contrabando y defraudación.

La campaña de Marruecos

Disgusto entre los generales de división

Madrid, 17 (5'30)

Lomotiva el ascenso de Sanjurjo.—Se estima que el disgusto es infundado

Se dice, en los círculos políticos y militares, que los generales de división están molestados por haberse nombrado a uno de brigada, el señor Sanjurjo, para Comandante general de Melilla, cargo que, según dicen, corresponde a un general de división, como lo era el Marqués de Cavalcanti, destituido por el Gobierno.

Los comentaristas estimaban injustificada la desazón de los generales de división, pues—decían—sobre el sistema de ascenso por antigüedad, prevalece, en la realidad, el hecho del coronel Castro Girona, del general Sanjurjo y otros, que mandan tropas en número superior al que corresponde a su graduación, lo cual revela que debiera ascenderse por haber probado su valía en el mando.

Otros comentaristas decían que la Junta clasificadora proponía el ascenso de los individuos, desde coronel, por elección, lo cual prueba la bondad del sistema que ahora ha venido a seguirse, pues si bien el general Sanjurjo no ha sido ascendido se le ha dado un cargo superior a su graduación.

El debate en el Senado

Madrid, 17 (1'00)

El general Alfau interviene nuevamente.—Se le impide aludir a una entrevista con el Rey

A las cuatro de la tarde se abre la sesión.

Entrada la Cámara, en la orden del día, se reanuda el debate sobre Marruecos.

El general Alfau vuelve a intervenir. Explica la labor de carácter pacifista que desarrolló cuando estuvo al frente de la Alta Comisaría en Marruecos.

Luego intenta aludir a cierta entrevista que tuvo entonces con el Rey, pero la presidencia y el Ministro de la Guerra le atajan, impidiéndole entrar en este terreno.

El Marqués de Cabra pide su relevo.—La Cierza limita los derechos de los generales senadores

Interviene el Marqués de Cabra, el cual, indignado por no quererse dejar hablar al general Alfau, pide que se le releve del cargo que desempeña como general de brigada de artillería, si se le caorta el derecho de censurar, como senadores, al Ministro de la Guerra.

Este le contesta. Afirma que los senadores generales tienen, en punto a exteriorizar públicamente sus opiniones, los mismos derechos que los demás funcionarios del Estado, mientras no ocupen cargo. Pero no puede tolerarse—añade—que, cuando se tiene éste se digan cosas que se saben, precisamente por razón del cargo que ocupan.

Una proposición de Burgos Mazo

Terminado el incidente, prosigue la discusión.

Intervienen en el debate los señores Conde de Santa Engracia y Bernad, éste de la Comisión.

Se suspende el debate.

Aprobación de la ley sobre accidentes

Como en la Cámara se ha reunido número suficiente de diputados, se procede a la ley modificadora de la de accidentes del trabajo.

Queda aprobada.

Seguidamente, se levanta la sesión.

Noticias varias

Madrid, 18 (16'00)

El convenio comercial con Francia

Dicen de París que el Gobierno francés, al denunciar el acuerdo con España que cesó el día 10 del actual, expresó al Gobierno español la esperanza de llegar a un posible acuerdo que dé satisfacción a ambos países.

Se asegura que Francia está dispuesta a enviar a Madrid a M. Serruys, director de la sección de acuerdos comerciales en el Ministerio de Comercio, con el fin de establecer, de acuerdo con los especialistas españoles, las bases para un nuevo convenio.

Tren descarrilado.—Grandes pérdidas

Comunican de Zaragoza que entre las estaciones de Gallur y Lucena, ha descarrilado un tren ganadero, resultando herido grave un empleado ferroviario.

El convoy ha sufrido grandes desperfectos, quedando 26 vagones completamente destruidos.

Las pérdidas son de mucha consideración.

La vía ha quedado interceptada.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—VI de Adviento, Virgen de la Esperanza.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Juan, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media; misas a las siete y media y a las diez, a las diez y media Misa mayor con solemnidad y sermón por el Rdo. P. Jaime Torrandell, C. R. Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, ejercicio solemne con meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, a las siete y media de la mañana, Comunidad general con plática a la que se desea concurren principalmente las familias que tienen entronizado el Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez, publicación de la Santa Bula a las diez y media Misa con sermón por el Rdo. señor don Matías Flexas Pbro.

Por la noche a las siete último día de Triduo que predicará el Rdo. P. José Calazans Caradat, de los Sagrados Corazones, Director en España de la Obra de la Entronización.

En los Capuchinos, a las siete y media, misa de Comunidad general, con plática preparatoria. La Capilla Seráfica cantará algunos motetes durante la misa.

A las diez, canto de Nona y Misa Pontifical por el Excmo. e Ilmo. Sr. don Rigoberio Doménech, Obispo de Mallorca, cantándose la Misa de Orestes Ravanello por la Capilla Seráfica. Ocupará la sagrada Cátedra el Rdo. señor don Nicolás Saggesse Pbro.

Por la tarde a las cuatro saldrá la solemne procesión presidida por el Santísimo Sacramento, a la que asistirá el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, emblemas de Santos y Santas de las tres Ordenes instituidas por el Santo P. San Francisco y demás corporaciones, la que recorrerá las calles que a continuación se expresan:

Calle de Capuchinos, plaza de Olivar, San Miguel, plaza Mayor, Cererols, Jaime II, plaza Antonio Maura, plaza de Cort, Colón, Bolsería, Sindicato, Mercedes, Vilanova, San Miguel, Plaza Juanot Colom y plaza Eusebio Estades.

De regreso a la iglesia se cantará el Te Deum, seguirá la reserva, terminándose con el Himno de la V. O. T. y veneración de la reliquia del Seráfico Padre San Francisco.

En Santa Cruz, a las siete y media Misa de Comunidad general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro con plática.

En Montesión, a las siete y media Comunidad mensual para los niños y socios del Patronato Obrero.

Por la tarde, a las seis exposición de S. D. M. Rosario, ejercicio en honor de San Alonso y reserva. A las ocho y cuarto de la mañana, los Congregantes de la Presentación tienen su Comunidad general reglamentaria en la capilla de las Congregaciones.

En la Misión, a las ocho comunión general para los asociados a la Medalla Milagrosa.

Por la tarde a las seis y media ejercicio a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa con sermón.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Suceso, en San Nicolás.

LUNES, 12

Santos.—San Nemesio, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Juan, en honor de la Inmaculada Concepción; a las seis y cuarto, misas a las siete y media y a las ocho; a las diez y media Misa mayor. Por la tarde a las cinco y media, Rosario, ejercicio solemne con meditación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

Turrone

Como todos los años se encuentra en esta capital los antiguos y acreditados turroneiros Antonio Sevilla e Hijo, para favorecer a su numerosa clientela y al público en general, con un variado surtido de turrone y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad, todo inmejorable y de superior calidad, en el local de los años anteriores, San Nicolás, 35, (Frente antigua Casa Lloriu) y en la nueva Sucursal calle de San Miguel, 25.

Doctor F. Valdés y Guzmán

Director de la Clínica Mesquida de Menorca (7 años)
Asistente a los cursos de Cirujía en los Hospitales de París y Francfort (Alemania).

GIRUGIA GENERAL

Consulta todos los días de 11 a 12 mañana y de 4 a 7 tarde, excepto los jueves.

Salas 4, 1.º (Plaza de la Paz)

Prensa Asociada

COMISION Y BANCA**Sociedad Cooperativa de Crédito**

Plaza Eusebio Estada, 25

Apartado de Correos, núm. 60

PALMA DE MALLORCA

Número de socios: 234

Acciones suscritas: 1.600

Capital: 80.000 pesetas

Sucursales: ZARAGOZA Y VALLADOLID

AGENCIAS:

Alicante, Callosa de Segura, Pedreguer, Torrevieja, Orihuela, Almería, Arboleas, Huerca Overa, Urracal, Serón, Felanitx, Inca, Lluchmayor, Montuiri, Porreras, Selva, La Puebla, Alaró, Cuacos, Gata, Hervás, Logrosán, Peraleda de la Mata Madrigalejo, Cañamero, Algeciras, La Línea, Ubrique, Jerez de la Frontera, Jana, Argamasilla de Calatrava, Corral de Calatrava, Puertollano, Porzuna, Miguelurra, Alcolea de Calatrava, Valdepeñas, Fuente Palmera, Hinojosa del Duque, La Parrilla, Granada, Baza, Gerona, Irún, León, Castropodame, Laguna de Negrillos, Soto de la Vega, Granja de Escarpe, Sober, Pinto, Estepona, Manilva, Murcia, Puerto Lumbreras, Las Torres de Cotillas, Aguilas, Puerto Mazarrón, Lorca, Totana, Tarracón, Monteagudo, Laza, Ríos, Castromocho, Villada, Paredes de Navas, Salamanca, La Cavada, Miera, Riotuerto, Llano de Valdearroyo, Segovia, Huevar, Carmona, Flix, Toledo, Valencia, Onteniente, Castronuño, Villafuerte de Esgueva, Tarazona, Larache, Ceuta, Tetuán

FABRICANTES Y EXPORTADORES: de toda clase de géneros pueden pasar ofertas a esta Sociedad que admitiremos sobre todas las plazas antes indicadas y las que vengan de nuevo en comisión y por cuenta propia, con anticipo sobre el valor de la mercancía, cobros y pagos, así como aquellos que les interese y pueda esta Sociedad atenderles

AGRICULTORES Y PROPIETARIOS: La venta de sus cosechas directamente al consumidor alcanzando el mejor precio posible; préstamos en metálico sobre las mismas con hipoteca y fianza personal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón el 28 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 25 de Diciembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el día 16 de Diciembre de Barcelona, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «P. de Sarrástegui» saldrá día 10 de Dbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 10 de agosto de Cádiz y el 11 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «C. López López» saldrá el 10 de Dbre. de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 15 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio general

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Noviembre Bilbao de Santander el 18 de Gijón el 19 de Coruña y el 20 y el 21 de Vigo para New-York y Habana.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Para más informes y despacho, señores JAYME M. GRANADA y C.ª S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

MINAS DE LIGNITO**NARCISO BOFILL**Ingeniero
Sindicato 188, 1.ª-Palma**CARBONES**

de superior calidad

Amontonareis Salud

USANDO LA

Leche Condensada Mallorquina**«La Payesa»**

Elaborada sin mezcla de materias extrañas, sino con leche pura y azúcar de caña refinado.
Se vende a pesetas 1'30 bot. y en cajas a ptas. 58 en la Fábrica y en todos los Colmados y Droguerías.



MOSAICO HIDRAULICO a 4'50 ptas. metro cuadrado.
AZULEJOS 20 por 20 a 10 ptas.

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjet all. - PALMA

CRÍAD A VUESTROS HIJOS FUERTES

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen y se crían maravillosamente.

Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

USESE EL BIBERON GLAXO, CON TODOS LOS ADELANTOS CIENTIFICOS

El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos
Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

Linea Pinillos**SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS**

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona el 8 de Enero el vapor

Cádiz

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 3 de Enero el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

A LOS AUTOMOVILISTAS

Mandando sus Neumáticos y Cámaras a Vulcanizar a la Casa Codina obtendrá economía en el precio de las Reparaciones y un perfecto acabado a las mismas.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Fábrica de artículos de Goma

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correio de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma

¡No más calvos!

Se acabaron desde que apareció el renombrado producto

Vegetal Andino

recomendado por eminencias médicas.

Sin rival para hacer crecer el pelo y para extirpar radicalmente la calva. Incomparable contra la alopecia. Insustituible para conservar el cabello, higiénico de la cabeza y disimular las causas. Imprescindible en el tocador de toda persona elegante y aseada.

De venta en farmacias y perfumerías y en LA ORIENTAL J. Quetglas, Quint. núm. 1 y LA ROYAL, de E. Cortés, calle Colón, núm. 1

Lo lleva V. escrito en la lengua:

¡ESTREÑIDA!

Si tiene V. la tez pálida, terrosa o biliosa. Si padece V. de jaquecas, mareos, ahogos, zumbidos, pesadillas, bochornos, acedías, falta de apetito. Si está usted triste y cansado, si médico le mirará a V. inmediatamente la lengua, y, si está sucia, podrá afirmar que está V. estreñida. Le aconsejaremos en seguida que se cuide con los

Pólvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que convienen a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. - Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Aceites y Jabones BORDOY

Servicio a domicilio.

Santo Domingo, 3

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3, (callejón).

VINOS DE MESA Troncoso, 3**Automóvil**

15 H. P., 4 cilindros bien equipado, se vende. Informarán: Casa Bordo, Aceites y Jabones, Santo Domingo, 3.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio Porticos, 40.

Jabón Olivera

Se vende en todas partes.

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO», Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones de los ojos, refuerza el nervio óptico, el ciliario y el esfínter, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista cuidada. No causa ni dolores, ni irritaciones, ni inflamaciones. Precio: UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sra. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID. - Teléfono número 845 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

NO MAS SABAÑONES

CURA RADICAL

JOSE PORTA

Cirujano-Callista

J. ima II, 6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8